



## 成州锌冶炼厂： 创新提质增效

本报记者 靳淑敏 张 婧  
董治昇

建筑高矮相间、错落有致，环境干净整洁、装点得当，过去的隆隆噪音和烟气弥漫早已被现代化、数字化的新型厂房所取代，自动化的生产线上机械不停运转……这就是位于成县抛沙镇的成州锌冶炼厂。

近年来，成州锌冶炼厂以“科技引领、创新驱动、绿色发展”为战略方向，紧扣“四增两控一保”的总要求，持续加大科技创新力度，深化产学研合作，推动数智化生产和技术提升改造，锚定打造行业精益型标杆企业的目标，统筹兼顾，全方位挖潜力、拓增量、提质效。在绿色发展和智能化转型方面取得了显著成效。

“过去锌冶炼生产，能耗比较高，产品纯度低，生产效率也低。我们坚持数字赋能，全力推进‘三化’改造，很大程度上实现了生产能耗、生产效率和产品质量上‘卡脖子’的问题。”成州锌冶炼厂厂长金忠说。

以数智创新赋能企业高质量发展，企业才能更具核心竞争力。成州

锌冶炼厂知之愈明、行之愈笃。聚焦工艺优化、过程管控、节能降耗、安全环保等关键环节，加快推进传统产业转型升级和新旧动能转换，投资5800余万元，建成投运8个“三化”改造项目，形成满足新发展要求的新质生产力，焕发出企业高质量发展新活力。

“2024年，我们的研发费用同比2023年度增长17%，成功实施14项关键技术革新和工艺优化项目。建成陇南市第一家5G+数字化车间并投入运行，被认定为甘肃省数字化转型发展示范项目，全面实现了生产控制精益化、自动化、数字化。”金忠说。

同时，还不断提升改进生产工艺，创新成果转化成效持续凸显。2024年，开展揭榜挂帅、研发项目分别为10项、11项，科技成果转化实现直接经济效益700余万元，申报专利20项。多项科技成果达到国内领先水平，并在甘肃省科技厅登记。

“我们车间引入机器人自动化生产线和激光导航无人AGV叉车，锌锭打包、搬运等环节已经实现了全流程智能化操作，目前一个月就能产9000余吨的锌锭，生产效率提升了30%以上。”熔铸车间主任张建新说。

## 企业活力澎湃

上。”熔铸车间主任张建新说。

高标准建设不仅让生产效率大跨步提升，也让产品质量跻身行业先进行列：全年99.996%电锌完成率达到95%以上，产出并实现溢价销售99.997%电锌7440吨；电锌含铅达到0.0015%以内，含铁平稳控制到0.0005%以内。

与此同时，在绿色发展方面，成州锌冶炼厂久久为功、常抓不懈。着力构建“清洁能源+尾气治理+资源循环”的绿色生产体系，建立了完善的安全环保、能源、质量管理体系和循环经济产业链，以固体废物“减量化、再利用、资源化”为目标，实施多项环境治理技术改造项目，做到二次资源“吃干榨尽、变废为宝”。

来到厂区的无酸无水车间，这里是整个锌冶炼厂的“下游”车间之一，在冶炼过程中排出的工业废水都会来到这个车间进行过滤转化，直到符合安全排放标准。而成州锌冶炼厂始终将绿色发展作为主线，多措并举坚持节能减排降碳，引进高标准膜过滤系统，将排水利用率提高至96%—98%。

“我们厂一直把绿色环保当成关键问题来抓，引进行业先进的过滤净

化系统，减少废水排放。现在，我们还有一个在建的污酸污水提标改造的环保项目，将来引进更新一套净化系统，新系统指标更低，净化效果更好，预计今年6月底能投用。”无酸无水车间主任高建红说。

湿法系统转序产品合格率连续三年保持100%，电解系统能耗同比降低5%。依托重金属污染防控技术，企业获评“国家级绿色工厂”。2024年，成州锌冶炼厂废气、外排废水和南河地表水水质达标率均为100%，厂内外土壤重金属全部达标。同时，全面落实产品质量安全主体责任，电解系统连续1300余天保持“零烧板”工艺记录。

“当前，我厂生产经营开局良好，锌锭、硫酸分别完成一季度计划的78%、76%，为实现一季度‘开门红’打下了坚实基础。接下来，我们将乘势而上，以深化改革为动力，依托数智技术支持，全力打造‘生产运营、产品质量、标准化管理、数智化产线’四大标杆，紧盯全年发展任务，牢牢掌握工作主动权，紧密围绕市场需求，持续优化生产流程，全面提升生产效率和产品质量，增强市场竞争力。”金忠说。

## 徽县纪委监委： 强力监督 破解农民工“忧薪事”



本报通讯员 张丽娟

农民工作为城市建设的中坚力量，用辛勤汗水助力了城市繁荣。然而，工资拖欠问题却时有发生，严重侵害着他们的合法权益。徽县纪委监委紧盯这一民生痛点，充分发挥监督职能，联合多部门打出“组合拳”，全力为农民工追薪“撑腰”，切实保障其合法权益。

为从根本上防范和化解农民工工资拖欠难题，徽县纪委监委相关派驻纪检监察组督促有关部门在工程建设领域全面推行农民工工资保证金存储制度。依据用人单位过往工资支付情况，实施差异化缴存，并积极推广保函、保险担保等多元化缴存方式，规范保证金管理流程。截至目前，徽县在陇明公平台已备案农民工工资保证金35笔，35个续建项目均纳入该平台监管。

徽县纪委监委与人社局联合开展拖欠农民工工资问题专项整治行动，建立项目主管部门与人社局联动

合接访制度，在县人社局设立接访室，确保对反映的问题第一时间处置转办。同时，严厉打击拒不支付劳动报酬违法行为，全力保障农民工工资足额发放。

近日，马某某等群众给徽县人社局送来一面写有“保障劳动权益

维护公民利益”的锦旗，对工作人员帮助其解决工资拖欠问题表达诚挚谢意。这正是徽县整治拖欠农民工工资问题成效的生动写照。此前，马某某等12人在县内一酒店务工，被拖欠工资17万元，多次催要无果后，向县人社局劳动保障维权服务中心投诉。徽县纪委监委相关派驻纪检监察组获悉后迅速介入，持续跟进监督，督促县人社局尽快调查核实并拿出解决方案。县人社局随即抽调骨干力量，成立联合核查组，多次与讨薪人和相关公司沟通协调、调查核实，向双方当事人讲解法律法规，耐心做思想工作，最终促使该公司付清所欠薪资。

截至目前，徽县纪委监委共办结各类欠薪案件114件，涉及136人，解决欠薪金额230.096万元。其中，全国欠薪平台案件33件，解决欠薪71万元；来人来访反映29件，解决欠薪159万元；12345平台欠薪案件50件，均已全部办结。

## 卢河镇：

### 学习全国两会精神 描绘乡村振兴蓝图

本报讯（记者郝雅妮）全国两会闭幕后，西和县卢河镇迅速行动，积极组织开展形式多样的学习活动，在全镇范围内掀起学习全国两会精神的热潮。

镇党委班子成员以身作则，率先垂范，通过党委（扩大）会议等形式，深入学习两会精神，深刻领会其核心要义，并结合镇域实际，研究部署贯彻落实工作。组织全体干部职工参加集中学习会议，对两会精神进行全面、系统、深入的解读。同时，充分利用每周例会、主题党日等，组织干部职工集中学习两会相关文件和报告，开展交流讨论，让大家在思想碰撞中加深对两会精神的理解。

庭院广场学。庭院广场宣讲是卢河镇学习两会精神的一大特色。各行政村充分利用村民广场、文化凉亭等场所，组织开展庭院广场宣讲活动。宣讲员们通过拉家常、讲故事的方式，将两会精神与群众的日常生活紧密结合起来，重点

讲解群众关心的就业、教育、医疗、养老等民生问题，让群众在轻松愉快的氛围中学习两会精神，感受到党和政府的关怀与温暖。

田间地头学。除了集中学习，卢河镇还将学习课堂搬到了田间地头。镇村干部深入到农业生产一线，与农民群众一起劳作，在劳作间隙向群众宣传两会中关于农业农村发展的政策措施，如乡村振兴、农业现代化、农村基础设施建设等方面的内容，用通俗易懂的语言将两会精神传递给每一位农民群众，让他们了解国家对农村的支持政策，增强发展信心。

通过开展丰富多彩的学习活动，让两会精神深入人心，扎根在卢河镇的每一寸土地上。广大党员干部和群众纷纷表示，将深入贯彻落实全国两会精神，立足本职岗位，努力工作，为卢河镇的经济社会发展贡献自己的力量，共同描绘卢河镇更加美好的明天。

## 振兴春潮涌 “共同”绘新颜

（上接第一版）

在铜钱坝村的茶叶种植基地中，农户正在忙着除草，防止杂草吸收营养，保证茶树茁壮生长。

“我家自己也种了5亩茶，这两年种茶收益不错，去年光新采的芽子都能卖170多元一斤，村上帮我们联系渠道，统收统销，不愁卖的。”村民范炳绪笑呵呵地说。

“还有一周左右的时间我们就要采第一波茶了，预计能有500公斤左右，全年的茶叶产量大概能在3万斤左右。”铜钱坝村党支部书记武凤乾说。

针对闲置的撂荒地、茶林资源和林特产品，铜钱镇始终坚持将“党建+N”的模式贯彻到底，创新创建“党建+茶叶产业”机制，由镇党支部牵头抓总，积极组织铜钱坝村、双河村等12个自然村109名党员联合康县云山茶业有限公司，成立铜钱镇茶叶产业发展联合党支部，引领597户茶农抱团发展。

“我们通过保价收购、按量分红的方式，帮助群众吃上‘产业饭’，茶农种茶采茶卖茶，以及留守妇女等参与茶园管护、采摘、加工、销售的工作都能获得收益。2024年，我们镇仅铜钱坝村和双河村集体经济收入就累计增加80多万元。”李强说。截至目前，铜钱镇茶叶产值已达650万元，茶叶交送量达5.4万斤。

“党建+”与“三个共同”双管齐下形成的叠加效应，加出了实效，更加出了群众美好幸福的新生活。

铜钱镇创新打造“村集体通过服务企业、服务于民获取收益，农户通过提供劳务、销售产品形成叠加收益，企业通过让利于村集体让利于民提升品质、增加产值”的模式，多点发力推动共同发展机制运行，构建起了企业盈利、村集体创收、群众增收，多方共同参与、共同发展的格局。并通过利益联结机制，持续放大了党建引领产业发展成效，完全释放红利，千方百计拓宽群众增收致富渠道，让群众在乡村振兴的快速进程中，得到了真正的实惠。

“我们村把发展茶产业的年度集体经济收入拿出40%作为积累本金，20%用于补齐乡村基础设施短板，10%用于为60岁以上老人代缴医疗保险，资助困难大学生、孤寡老人，为当年考取高等院校的学生发放奖学金，举办留守儿童假期培训班等各类新时代文明实践及关爱服务等活动，30%用于扩大再生产经营规模。进一步规范村集体分红资金使用制度，让大家都能够享受到发展带来的实惠。”双河村党支部书记潘清明说。

今年，铜钱镇将继续深化“三个共同”机制创新，充分发挥党建引领乡村振兴、乡村治理、产业发展等方面的作用，持续探索“党支部+合作社+合作社+农户”的产业发展模式，不断完善“联农、带农、富农”利益联结机制，让“农业强、农民富、农村美”的美好图景变为乡村振兴的幸福实景。

## 武都区：

### 农家肥引领“绿色春耕”

本报通讯员 黄骊珠

春耕时节，田园沃野上机声隆隆，随处可见农户拉运农家肥的身影。如今，牛粪、羊粪成了农家春耕生产的“抢手货”，“环保施肥”“绿色春耕”已成为农村新风尚。

在武都区蒲池乡，许多村民并没有像往常一样到农资部门购买化肥，而是把自家的农家肥一车车地送往田间地头，为春耕生产做准备。“腐熟的农家粪肥，不仅利于土壤吸收，改造土壤，还能大大减少化肥使用量。”蒲池村村民李大妈说。

春耕开展以来，武都区倡导农业“低碳生产”，在推广应用有机肥的同时，提倡施用农家肥，增强土壤肥力，改善土质。同时，各乡镇常态化组织技术人员开展宣传和技术指导，引导农民科学合理施用农家肥、配方肥，减少不合理化肥投入，全区耕地质量逐步提升，达到丰产、环保的效果。

近年来，武都区大力提倡施用农家肥，推进农村发展绿色无公害种植产业。目前，还积极发展壮大沼气能源建设，以沼气为纽带，逐渐形成“猪（牛、羊）—沼—菜（果）”等良性循环农业生产模式，受到农民的普遍欢迎。



连日来，西和县大桥镇抢抓农时，积极推进春耕备耕。田间地头，村民们忙着起垄、铺地膜、播种，一派忙碌的春耕生产景象。

本报通讯员 梁云霞 摄

（上接第一版）

### 产业升级，夯实品牌根基

春日文县，一垄垄茶树沿着山坡蜿蜒铺展，嫩绿的茶芽在温润的春风中悄然生长，散发着清新的香气；

盛夏武都，马街坪流域漫山遍野皆被葱郁绿意笼罩，一望无际的万亩花椒种植基地，椒树枝繁叶茂，颗粒饱满；

金秋礼县，一颗颗苹果挂满枝头，红得夺目，凑近细闻，还能嗅到那淡淡的果香，清新而又甜蜜；

冬季两当，成排连片的现代日光温室中培育出的菌菇，形态饱满、品质优良；

每个季节，这片土地都以它独特的物产馈赠着勤劳的人们，每一寸土地都孕育着生机与希望。

品牌的发展来源于产业的支撑。我市强化扶持力度，将特色产业提质增效纳入乡村振兴重点指标调度清单。2024年，安排中省财政衔接资金

金18.39亿元用于产业发展，占资金总量的63.15%，市财政安排4000万元引导资金，吸引更多社会资本投入。

以“甘味”品牌建设为契机，全市推动山地农业向规模化、现代化、集约化转型。目前，全市认证有效期内绿色有机地标农产品达321个，认证登记面积477万亩，占全市耕地面积的64%，且近五年抽检合格率稳定在99%以上。

同时，完善的保障设施也为产业发展提供了有力支撑。全市已建成682座农产品冷藏保鲜库，容量188万立方米，配套40辆冷藏车，建成12个县级寄递配送中心、3167个村级寄递物流综合服务站等，畅通了农产品出村进城的双向通道。

为提升“甘味”品牌的知名度和影响力，我市借力中央和省级新媒体平台讲好品牌故事。在央视频客户端开展的《人在草木间》陇南茶产业宣传直播，吸引了144万人次观看。累计在中央、省级媒体发稿45篇，市县级媒体发稿268篇。

### 创新营销，畅通销售链条

一方水土养育一方人，一件件“甘味”农产品凭借其独特品质，从陇南的田间地头走向全国各地，映照出广阔的消费市场，让更多人品尝到了来自陇南的独特风味。

我市紧握机遇，以果敢的行动与创新的思维，在农产品销售渠道上深耕细作，为“甘味”农产品搭建起了全方位、多层次、立体式的销售体系。

线下直营全面覆盖。我市推行“六覆盖、两倡导”，在机场、车站、景区、超市、酒店、高速服务区等设置“甘味”展销专柜，九县区县设专营门店，在北京、上海、广州等地开设42个域外门店，2024年销售额突破40亿元。

线上电商强劲发力。依托阿里巴巴、天猫、抖音、京东等平台，构建“产业+农户+合作社+网店+平台+市场”销售模式，通过直播带货、同城配送扩大线上规模。举办在线营销培训班，2024年带动31万人电商创业就

业，建成32个直播村、57个直播基地，电商销售额达80亿元。

跨境销售强势崛起。2024年陇南“甘味”农产品出口额达到6.1亿元，同比增长57.3%。在俄罗斯和吉尔吉斯斯坦创建“甘味”海外仓（店）4个。邀请天水海关及外贸综合服务平台专家深入我市培训解答海关备案等外贸难题，帮助企业实现出口突破。

与此同时，我市主动参与中部投资贸易洽谈会、中部农博会、重庆火博会，开展“陇货入青”“陇货入粤”“甘味入鲁”“甘味品牌走入长三角”、青岛2024年“消费帮扶月”等“甘味”出陇”活动，300多种陇南优质农特产品“南下”“东进”，受到市场热捧。

如今，“甘味”品牌已成为陇南的一张亮丽名片，引领着特色农业产业蓬勃发展，为乡村全面振兴注入源源不断的动力。

循道而行，方能致远。站在新的起点，我市将继续深化“甘味”品牌建设，挖掘生态资源潜力，推动农业产业高质量发展，书写乡村振兴的新篇章。

慢行，确保安全。由此引起的不便，敬请社会各界予以谅解和支持！

交通管制时间：2024年3月20日至2025年6月30日

特此公告！

礼县公安局交通警察大队  
礼县交通运输综合行政执法队  
陇南公路事业发展中心礼县公路段

兹定于2025年3月20日至2025年6月30日期间，对G247线K567+800-K642+000段原有示警墩

更换为波形护栏，并对其他安全隐患路段增设波形护栏等防护设施。施工期间，该路段半幅封闭，半幅双向通行。请过往车辆及行人注意沿线交通警示标志标牌，服从交警、路政及施工现场交通疏导人员指挥，减速